Stanowisko Rady Wydziału Filologicznego Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu z dnia 7 grudnia 2010 roku w sprawie Uchwały Senatu UMK Nr 93 z dnia 26.10.2010 roku
Rada Wydziału Filologicznego wyraża stanowczy protest przeciw zmianie zasad rozliczania pracy dydaktycznej wykonywanej przez samodzielnych pracowników naukowych w ramach studiów doktoranckich. Wprowadzony Uchwałą przelicznik godzin seminarium doktoranckiego dla grup mniejszych niż ośmioosobowe jest rażąco niesprawiedliwy w ocenie rzeczywistego wkładu pracy opiekunów. Ponadto przyjecie za podstawę wskaźnika limitu całkowicie nieosiągalnego oceniamy jako decyzję na wskroś arbitralną. W historii naszego Wydziału nie zdarzył się ani jeden przypadek tak licznej grupy seminaryjnej. Z dużym prawdopodobieństwem można też przyjąć, że sytuacja taka nie zmieni się w najbliższej przyszłości, tym bardziej, że liczba miejsc i stypendiów na studiach doktoranckich jest sukcesywnie ograniczana.
Wyrażamy przekonanie, że Uchwała – kontrowersyjna już w momencie głosowania w Senacie – jest złym precedensem, którym środowisko uniwersyteckie samo deprecjonuje własna pracę. Zwracamy uwagę, że od kilku lat systematycznie obniża się wynagrodzenie pracowników z tytułu opieki nad doktorantami.
Nasz zdecydowany protest budzi też sprzeczny z zasadą niedziałania prawa wstecz tryb przyjęcia Uchwały – prawie miesiąc po rozpoczęciu zajęć dydaktycznych (26 października 2010 r.). Tym samym Władze Rektorskie nie respektują podpisanych we wrześniu indywidualnych kart obciążeń. Odnosimy wrażenie, że po raz kolejny na naszej Uczelni względy finansowe biorą górę nad troską o jakość kształcenia. 
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